

Bilbao atraviesa un momento difícil

Nuestro deber nos pide ayuda y serenidad y en primer término acoger con una cordialidad efusiva a los refugiados

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

FUGITIVOS DE BILBAO

El radicar todos los hombres de un mismo tronco, el ser todos hermanos en Humanidad, en lo sustancial, en lo profundo, nos da los derechos inherentes al ser humano...

Hoy llegan a nosotros en caravana doliente los niños, mujeres y ancianos de Bilbao; no queremos pararnos a pensar por qué vienen, quiénes son nuestros y que necesitan ayuda...

Llegan los bilbaínos, niños, mujeres, ancianos, seres dolientes españoles, hermanos. No cabe en esto las actitudes tibias; si sentimos la emoción humana, si realmente tenemos como pueblo civilizado...

La suerte de la vida nos ha colocado en situación de elevarnos sobre todas las miserias. No caben ni egoísmos, ni resquemores, ni partidismos...

FUSILAMIENTOS EN GALICIA

VALENCIA, 14.—El Faro de Vigo publica el siguiente telegrama: Pontevedra.—En virtud de sentencia recaída en Consejo de guerra...

ORENSE, 14.—En cumplimiento de la sentencia recaída en Consejo de guerra sumarisimo, esta tarde, a las ocho...

PONTEVEDRA, 14.—Ayer fueron juzgados por las armas en esta ciudad José...

ASESINATO FRUSTRADO SOBRE LA DESAPARICION DE NUESTRO COMPAÑERO RIERA GANZO

Al acudir ayer los informadores al despacho del gobernador civil fueron sus primeras palabras relacionadas con el criminal atentado, afortunadamente fracasado, cometido contra nuestro compañero jefe de redacción Luis Riera Ganzo...

LOS PARTES OFICIALES DE GUERRA ECOS INTERNACIONALES

DEL DOMINGO

MADRID, 14.—El parte oficial de guerra facilitado a las diez de la noche del domingo en la Sección de Información del Estado Mayor del Ministerio de Defensa Nacional, dice:

«EJERCITO DEL CENTRO.—La artillería faciosa, durante la jornada de hoy, ha bombardeado la población de Madrid, ocasionando daños y víctimas.

A las dos horas y treinta minutos del día de hoy se produjo una fuerte explosión en el sector de la Casa de Campo, seguida de otras de menor intensidad...

Ligeros tiroteos y duelo de artillería en los demás sectores de este Ejército, sin consecuencias.

AGRUPACION DE TERUEL.—Nuestras fuerzas realizaron una incursión por los alrededores de Cella, logrando rescatar veintitrés prisioneros.

EJERCITO DEL NORTE.—En el sector de Huesca han efectuado nuestras tropas una importante operación, profundizando en las líneas enemigas.

En el sector pirenaico las tropas republicanas ocuparon, entre otras posiciones, San Román, la ermita de la Virgen de Sabinánigo, Coronas de San Juan, monte del Collate y Garbañilla...

También se ocupó la caseta de Balcero, desde donde nuestras tropas han batido intensamente la carretera y ferrocarril de Sabinánigo a Horta.

Vizcaya.—El enemigo presiona fuertemente, con auxilio de artillería y aviación, nuestras líneas defensivas de Bilbao, habiendo logrado algún ligero avance.

Asturias.—Ligeros cañoneo y fuego de ametralladora en Oviedo, sin consecuencias.

Por el Escampero, duelo de artillería, castigándose las posiciones enemigas de Peñañor y ceranías de Grado.

Santander.—Las tropas republicanas han avanzado en una profundidad de cuatro kilómetros frente a los pueblos de Busuela y Ahedo de las Puebas.

AGRUPACION SUR TAJO.—En la pasada noche, las tropas republicanas ocuparon el castillo de la Forbea y cerro Algallanes, habiendo intentado el enemigo su reconquista en el día de hoy...

En los demás frentes, sin novedad.

DEL LUNES

MADRID, 14.—El parte oficial de guerra radiado esta noche desde el micrófono instalado en el Ministerio de Defensa Nacional, dice lo siguiente:

«EJERCITO DEL CENTRO.—En la jornada de hoy el enemigo ha desplegado actividad artillera en los diversos lugares de este Ejército...

En la Casa Roja y el depósito de agua de Aravaca. Nuestras tropas ocuparon la Casa de Labor, la iglesia y Torreilla y la casa del guarda en La Casa de Campo...

EJERCITO DEL ESTE.—Continúan las operaciones en el sector pirenaico donde nuestras fuerzas han ocupado con gran brillantez el pueblo de Añue.

Se han pasado a nuestras filas cinco soldados con armamento.

AGRUPACION SUR TAJO.—La artillería y la aviación faciosas han actuado en la mañana de hoy con alguna intensidad, manteniéndose nuestras fuerzas en sus posiciones...

Se presentaron en nuestras filas cuatro soldados evadidos del campo rebelde.

EJERCITO DEL NORTE.—Vizcaya: Continúa durante la jornada de hoy la presión enemiga apoyada fuertemente por grandes masas de artillería y aviación...

Santander: La artillería faciosa ha actuado sobre nuestras posiciones de la Lora y Alcollado, sin consecuencias.

Asturias: Nuestra artillería cañoneó las posiciones enemigas del Aragonito, carretera del Naranco y pico El Paisano...

En nuestras filas se presentaron varios evadidos del campo rebelde. En los demás frentes, sin novedad.

EL MILICIANO Y SU ARMA. Uno y otro se complementan, forman un todo indisoluble; el fusil da nombre al miliciano...

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA. Para muebles modernos: RIBALAYGUA. Partido Comunista (S. E. de la I. C.)

Hoy, a las ocho y media de la noche, dirigirá la palabra desde el micrófono de Radio Santander nuestra camarada Matilde Zapata...

«Antifascistas! Escuchad la voz de nuestra camarada, portadora de la política del Frente Popular. EL COMITE COMARCAL DEL PARTIDO COMUNISTA

C. N. T. ¡¡ TRABAJADORES !! El día 1 de julio aparecerá «EL SEMBRADOR»...

PEDIDOS: En los pueblos, a las Juntas Administrativas de los Sindicatos Unicos de Campesinos...

Los Sindicatos de Asturias, León y Palencia formularán sus pedidos a la Regional de Campesinos...

Precio del ejemplar: 0,35 pesetas. ¡¡ Trabajadores! Adquirid «EL SEMBRADOR» !!

Es en los momentos delicados como éste que vive actualmente la provincia hermana del Norte de España que se nota mejor cuán inmensa es la violencia, la política inhumana, la cobardía de lo que se viene llamando las potencias democráticas.

«Demócratas?... Pero, ¿dónde están estos demócratas?... Palabras, palabras huecas, discursos literarios, profesiones de fe al viento, elucubraciones seudopacíficas...

«¿Qué nos han dado las democracias?... Nada. Se han burlado del pueblo español, han jugado a la falsa neutralidad, a la falsa legalidad, a la falsa amistad. Hipocresías, nada más que hipocresías...

«Ha cambiado algo en la política seudodemocrática respecto al Gobierno legítimo? Apenas; tan apenas, que se puede decir que no ha cambiado nada. Y, sin embargo, lo saben todos...

«En estos momentos quizá en Londres y en París se busca una fórmula conciliadora, una posible «mediación» o algún otro camino humillante para nosotros...

«Pero—y no vacilamos en repetirlo—España no será Abisinia, no puede ser Abisinia. El pueblo español no permitirá que, sea quien sea, especule con su independencia y su libertad...

«¿Qué nos importan las democracias! Tenemos que vencer, que aplastar al fascio! Y venceremos, porque no queremos dar a nadie en absoluto la satisfacción de encontrarse con un hecho consumado más.

«Duro y a la cabeza! Luego escogeremos nuestras amistades...»

BRUNO FONTANA

Vacuna antivariólica SERVICIO GRATUITO PARA LOS ESCRITORES ANTIFASCISTAS CONCURSO DE CUENTOS

El Comité Internacional de la Cruz Roja, atento a las necesidades sanitarias que se derivan de la actual contienda, ha remitido en varias ocasiones, al Comité local de Santander...

Base b) Cada concursante puede presentar un número ilimitado de originales; la fecha de entrega ha de ser anterior al 20 de junio de 1937...

Cada trabajo presentado debe llevar un lema en sobre cerrado, con el lema al exterior, y llevará la dirección y nombre del autor.

DELEGACION DEL GOBIERNO EN SANTANDER, PALENCIA Y BURGOS

La saña con que los facciosos emplean para bombardear Bilbao la aviación extranjera que está a su servicio, siguiendo su táctica salvaje de arremeter por todos los medios contra las poblaciones civiles...

El frente vasco, que es nuestro frente del Este, sufre una de las más feroces acometidas. A toda costa quieren los militares traidores ofrecer a ellos, un triunfo, por pequeño que sea...

Nuestros combatientes luchan con gran heroísmo y ofrecen al invasor la más tenaz y la más gloriosa de las resistencias. Para alentarlos, para avivar su entusiasmo, ahorrémosles la tortura que supone el saber en grave riesgo a sus seres más queridos...

Conscientes de su deber y considerándose fieles intérpretes del sentir de todos los montañeses, las autoridades santanderinas se afanan por organizar y canalizar el éxodo de mujeres y ancianos bilbaínos que vienen aquí.

Seguro estoy de que el pueblo montañés entero, sin que sea necesario hacer ninguna apelación a su nobleza de sentimientos, abrirá el corazón a los evacuados vascos...

Santander, 15 de junio de 1937.—El delegado del Gobierno, JUAN RUIZ OLAZARAN.

LA JOVEN Salvadora Fernández UDIAS falleció en Soto-Iruiz, el día 14 de junio de 1937 A LA EDAD DE 17 AÑOS

¡¡ TRABAJADORES !! El día 1 de julio aparecerá «EL SEMBRADOR»...

En los frentes de Aragón y en el sector de la Casa de Campo de Madrid, las tropas leales atacan y conquistan varias posiciones

LO QUE CUENTA UN PRISIONERO ITALIANO

MADRID, 14.—Uno de los soldados hecho prisionero en las últimas jornadas en uno de los sectores del frente del Centro, de nacionalidad italiana, ha dicho que formando parte de una brigada que, dotada con todos los elementos, salió ya uniformada y dispuesta de su país, embarcó en Spezia con rumbo a Sevilla.

Ha desmentido que ellos recibirían mejor trato de alimentación que los "nacionales". Por el contrario, en general, en la zona rebelde se da de comer deficientemente a los soldados.

Ha hecho elogio de la bravura con que combaten los soldados republicanos, de la cual se mostraban admirados hasta sus mismos jefes.

Dice que en cuanto vieron que la guerra en España no se terminaba con la facilidad con que a ellos se lo hicieron creer, tanto él como muchos de sus compañeros formaron el propósito de evadirse para pasarse a nuestras filas.

No es nada fácil pasarse, ha dicho. La vigilancia que se ejerce es muy severa, y solamente valiéndose de la noche, y después de andar mucho por zonas de peligro, han conseguido su propósito.

Se mostraba encantado del trato que se le daba, y dijo que deseaba volver a su país, para no volver a meter en aventuras semejantes que han puesto en peligro su vida.

UN ENLACE INTERESANTISIMO MADRID, 14.—Las acciones locales que estos días vienen llevando a cabo las fuerzas del Gobierno por el sector de la Cuesta de las Perdigas tiene una gran importancia, ya que por allí se cree que este hecho no tardará en producirse, y que conseguido, dará una gran libertad de movimientos a las tropas leales, inmovilizando por contra a los efectivos rebeldes.

AVIONES LEALES AGREDIDOS BARCELONA, 14.—Según informaciones que se tienen de Palma de Mallorca, en Ibiza dos aviones fueron agredidos por un submarino, desde luego extranjero, pero cuya nacionalidad se ignora.

EL ORDEN PUBLICO EN BARCELONA BARCELONA, 14.—El nuevo delegado del Gobierno en el Orden público, don Paulino Gómez Sáiz, ha hecho manifestaciones a los periodistas.

LA INTENTONA REBELDE EN CARRIENA BARCELONA, 14.—El intento de ataque enemigo, llevado a cabo en el sector de Carriena, ha constituido un rotundo fracaso.

IMPRESION DEL DIA MADRID, 14.—Las fuerzas del Ejército popular se dedican a fortificarse solidamente en las posiciones arrebatadas al enemigo en la Casa de Campo, Iglesia y Torreclilla, que el enemigo abandonó.

La artillería rebelde ha desplegado considerable actividad, que ha sido contrabata por las baterías de la República.

El fuego de nuestros cañones ha sido de gran eficacia, quebrantando mucho a las fuerzas facciosas. Así se explica la destrucción casi completa del depósito de aguas de Aravaca y la llamada Casa Roja, una fuerte posición del enemigo.

En casi todos los sectores de lucha próximos a la capital se efectúa constantemente una rectificación o vanguardia de las posiciones leales, obligando al enemigo a llevar a cabo repliegues constantes.

EN EL SECTOR SUR DEL TAJO se ha registrado bastante actividad artillera y de la aviación rebelde.

Los aparatos extranjeros dedican especial empeño en la destrucción de los pueblos aledaños de las líneas de fuego. La artillería leal ha replicado con dureza al ataque rebelde, y el Ejército popular ha mantenido constantemente una actitud expectativa, rechazando cualquier intento de aproximación del enemigo.

Todas las líneas en este sector de lucha permanecen intactas. Continúan llegando a nuestras filas desertores procedentes del campo rebelde.

POR LOS CENTROS OFICIALES BILBAO, 14.—El presidente del Gobierno vasco, señor Aguirre, permaneció hasta las primeras horas de la madrugada de hoy en su despacho juntamente con algunos consejeros.

El secretario particular del presidente dijo que no había ninguna noticia.

En Gobernación, el señor Luisa manifestó que no había nada noticiable, y en Defensa, el señor Rezoa estaba reunido con el presidente a la hora de dar la información.

En el Departamento de Asistencia Social nos entrevistamos con el director general de Líquidos, señor Easa, quien no tenía otra noticia que la de comunicarnos que para hoy está señalado el racionamiento de aceite.

El señor Gómez Beltrán no tenía nada que comunicar a la prensa. El señor Bustos, secretario general del Departamento, nos dijo que había recibido un telegrama de La Paella, en el que le comunican que a las siete de la tarde llegó el vapor «Habana» a dicho puerto, después de un viaje con tiempo magnífico, realizado con toda normalidad.

También dio cuenta a los informadores de la imposición de diecinueve multas por abusos en el precio de los artículos a otros tantos comerciantes, multas que ascienden a un total de 2.105 pesetas.

CRONICA DE ASTURIAS QUIETUD EN LOS FRENTES

(Conferencia telefónica de nuestro enviado especial F. Zapico Loredo)

GIJÓN, 14.—Cansados sin duda los cañones de vomitar metralla estos últimos días, hoy permanecieron casi inactivos, oyéndose solamente algunos disparos, lanzados sin duda como para dar señales de vida.

El Tribunal Popular, donde estos últimos días se celebraron juicios tan sensacionales que atraían la atención unánime del público, se entretiene ahora en despachar causas de tan relativo interés que apenas si interesan al público.

caros pensamientos para los nobles hijos del pueblo: «Vale más morir de pie, que vivir de rodillas».

El teatro de operaciones se está desarrollando en Santa Marina, donde la contienda es de lo más dura que hemos conocido.

Como es natural, la expectativa se halla concentrada en esta zona, y no ofrece mayor interés el curso de las operaciones en otros frentes, donde la guerra transcurre con menos aparato.

EN EL GOBIERNO VASCO DECIDE PERMANECER EN BILBAO BILBAO, 14.—La oficina de Prensa del Gobierno vasco comunica que esta tarde, por unanimidad, el Gobierno vasco ha decidido permanecer en Bilbao.

Encargue sus impresos en la Editorial Montañesa, LA VOZ DE CANTABRIA, regida por un Consejo Obrero.

UNA DECLARACION DE NORMANN THOMAS PARIS, 14.—Norman Thomas a su regreso de España ha hecho una declaración:

Dice que durante su visita a territorio leal, estuvo en Valencia durante los bombardeos de la aviación faciosa y a Barcelona llegó unas pocas horas después de otro bombardeo.

Ha sido testigo de atrocidades cometidas por los rebeldes, actos de terror que no son constitutivos de las derivaciones que lleva consigo una guerra civil, sino actos de guerra llevados a cabo por los aviadores italianos y alemanes, bajo el control y dirección de sus respectivos Gobiernos.

Esta es casi segura, que la base de operaciones es la isla de Mallorca, que se encuentra actualmente en manos italianas.

Ni Hitler ni Mussolini tienen el más mínimo motivo para hacer la guerra española al Gobierno legítimo, ni a éste le han declarado aquella. Sin embargo, ambos están sosteniendo una lucha civil, que con su intervención se convierte en guerra europea de nación a nación.

Esta mañana entendiéndonos en una causa seguida contra un miliciano llamado Secundino Lago Fernández, acusado de un delito de homicidio.

Según resulta del apuntamiento de la causa y de las pruebas aportadas en el acto del juicio, el procesado, necesitando trasladarse al frente para incorporarse a su batallón, pretendió detener a una camioneta que pasaba por la carretera, y como el conductor de aquélla no le hiciera caso y continuara sin detenerse, el procesado hizo varios disparos sobre el vehículo, alcanzando a uno de los ocupantes a quien causó la muerte.

Aunque el fiscal calificó el hecho de homicidio por imprudencia temeraria, como al procesado se le reconociera la atenuante de embriaguez y de ser menor de diez y ocho años, se le condenó a dos meses y un día de separación de la convivencia social.

BRUNO ALONSO EN BILBAO BILBAO, 14.—Ayer llegó, procedente de Santander, el diputado a Cortes por aquella provincia y actual comisario político de la flota republicana, Bruno Alonso, que inmediatamente de llegar se entrevistó con el Comité Central del Partido Socialista.

Bruno Alonso cumplimentó al presidente del Gobierno provisional de Euzkadi y a otros consejeros y elementos de la política en el País Vasco. Trae el compañero Bruno Alonso una importante misión que cumplir por orden del Gobierno de la República, relacionada con el importante cargo que desempeña al frente de la flota. Inmediatamente de cumplir este mandato, Bruno Alonso regresará a Valencia, para dar cuenta de su misión al Gobierno de la República.

VISITA A LAS INDUSTRIAS DEL PAPEL VALENCIA, 14.—La «Gaceta» de la República publica una orden del ministerio de Hacienda disponiendo que el interventor oficial de la industria del papel gire las vistas necesarias a las fábricas para levantar acta de las existencias de dicha materia.

rebeldes llevan a cabo, ninguno obedeciendo a objetivos de alguna importancia militar.

Los bombardeos hechos sobre Valencia demuestran que el objetivo militar no existe. Allí se bombardeó y ametralló a una población civil, ajena a toda contienda, siendo la mayoría de las víctimas mujeres y niños.

Yo tuve ocasión de recorrer un barrio obrero barcelonés a raíz de un bombardeo aéreo de los facciosos y puedo atestiguar que el principal objetivo de los rebeldes que pudieran ser debilitar la moral, no lo consiguieron ni mucho menos.

EX DIPUTADO PRUSIANO CONDENADO BERLIN, 14.—En la Sala de Justicia se ha visto la causa contra un ex diputado prusiano, acusado de alta traición.

Contra la costumbre seguida en estos Tribunales, la sesión ha sido pública. La Sala estaba compuesta por jefes y altos miembros militares del Partido nacionalsocialista.

El ex diputado prusiano ha sido condenado a trabajos forzados perpetuos. Esta resolución del Tribunal alemán no se ha ajustado a las garantías del Derecho, guiándose únicamente por el apasionamiento de la política hitleriana.

LA RADIO CALLE ROMA, 14.—Las organizaciones fascistas procuran encubrir toda clase de informaciones sobre la grave situación que atraviesa Italia, y sobre la sangría de ciudadanos italianos muertos en los frentes de lucha de España.

Ante esta censura severísima, y de que todos las audiciones de radio están suprimidas, los verdaderos antifascistas hacen correr de boca en boca las noticias que no pueden ser más pessimistas con respecto al régimen fascista. A este medio por el que se valen para hacer llegar a toda la península la verdadera situación de Italia, ha llegado el diario hablado, titulado por algunos del diario hablado de la radio calle.

DESPUES DE UNAS ENTREVISTAS BUDAPEST, 14.—Al terminar la última entrevista del barón von Neurath, ministro del Exterior de Alemania, con los miembros del Gobierno húngaro, se ha publicado un comunicado en el que se dice que durante los días 11 y 12 de este mes se han celebrado varias entrevistas diplomáticas entre el barón von Neurath y los señores Daranyi y Kanya, respectivamente, presidente del Consejo y ministro de Negocios Exteriores de Hungría.

Se ha procedido a un cambio de vistas sobre la situación general de Europa, habiéndose llegado a un pleno acuerdo sobre las relaciones entre ambas naciones. Relevantan el espíritu de confianza que reina entre Hungría y Alemania. Rechazan toda intención de bloque y confirman la reconciliación definitiva. Expresan la firme intención de desarrollar las relaciones amistosas.

HOY SE REUNIRÁ EL GOBIERNO FRANCÉS PARIS, 14.—Mañana a las 9 horas se reunirá el Consejo de ministros bajo la presidencia de M. Albert Lebrun en el Palacio del Eliseo.

LA SITUACION EN GRECIA ATENAS, 14.—El Presidente del Consejo, M. Metaxas ha pronunciado un importante discurso en el que dijo que la situación tanto interior como exterior de Grecia ha cambiado notablemente desde el 4 de agosto de 1936.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES LONDRES, 14.—Varios diputados de la oposición preguntaron esta tarde a Mr. Eden si el ministro podía dar algunos detalles sobre la expulsión de Abisinia de los misioneros de racionalidad inglesa.

Estos actos de guerra, sea cualquiera quien los realice, constituyen un monstruo salvajismo elevado a su máxima potencia. Pero no es un salvajismo que tal como se practica hoy en España, pueda conducir a ganar la guerra, sino al contrario. Tales actos contribuyen a perder la retaguardia que quien los realiza, en uno y en otro territorio.

En general nos ha impresionado la moral y la confianza del pueblo en la justicia de la causa que defendemos, y en que ella les ha de llevar al triunfo definitivo.

Y también hemos podido advertir que esta es una guerra que ha sido alargada por la intervención de los países extranjeros, pues en otro caso se habría terminado, porque de Gobierno, con los medios sobrantes de que disponía, la hubiera hecho fracasar.

LA ALIANZA NAZI PRAGA, 24.—La prensa checoslovaca, comentando el viaje del barón von Neurath, ministro de Negocios extranjeros, a Budapest, dice que se visita a Hungría no obedece a un deseo de relaciones amistosas, sino al deseo de mantener la influencia alemana en Hungría y Yugoslavia, apartando a estas naciones de las potencias democráticas, con las que están actualmente colaborando costosamente.

SE REUNE EL GOBIERNO FRANCÉS PARIS, 14.—Esta tarde, a las 16 horas, se reunió el Consejo de ministros, bajo la presidencia de M. Lebrun.

El Consejo, que fue interrumpido a las 17.15, reanudó sus trabajos a las 18.45, terminando a las 19.25.

M. Jules Motte, subsecretario en la Presidencia del Consejo, facilitó una nota a la prensa en la que se da cuenta de lo siguiente:

M. Vicent Auriol, ministro de Finanzas, ha dado cuenta a los ministros de la actual situación financiera y ha presentado un proyecto cuyo texto será discutido mañana durante el Consejo que se celebrará en el Palacio del Eliseo, bajo la presidencia de M. Albert Lebrun.

JOAQUIN SANTIUSTE Del Sanatorio Madrid. GARGANTA, NARIZ Y OJOS. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6. WAD-RAS, 5, 1.-Tel. 18-63.

OPTICA SAN FRANCISCO, 15. UNAS GAFAS bien ajustadas y cómodas, provisiones de cristales PUNTALES que aseguran una visión perfecta.

LAS GAFAS PRACTICAS BIFOCALES que te permiten adaptar tus ojos inmediatamente para lejos y cerca. DESPACHO DE RECETAS Instalación moderna dotada de los mejores aparatos y de un servicio técnico de garantía con un stock de cristales ZEISS ANACTINICOS CUYAS OPTASOS OPTICAL AMERICANA que aseguran el despacho rápido y perfecto de las recetas de los señores oculistas.

Un barómetro para embellecer su casa; un prismatico para viaje o deporte; y un aparato fotográfico para un regalo. OPTICA - SAMOT San Francisco, 15

OPTICA - SAMOT San Francisco, 15

El mensaje de Aguirre a la opinión mundial

Me dirijo horrorizado a la conciencia universal para que no sea consumada la más espantosa destrucción que registra la historia del mundo

BILBAO, 14.—El presidente del Gobierno vasco, señor Aguirre, ha dirigido un mensaje a la opinión mundial, diciendo: «Desde hace setenta y cinco días más de cien aviones alemanes e italianos, como mercenarios marroquíes, voluntarios, soldados del ejército regular de estos países se dedican a la destrucción de nuestras ciudades y aldeas y al asesinato de sus habitantes. Creíamos que debido a la emoción producida por los vandálicos hechos se habría puesto remedio al odio destructivo contra nuestro pueblo, protegido por la inexplicable complicidad de conversaciones internacionales, en las que las naciones llamadas democráticas y defensoras de los más nobles sentimientos humanos se hallan al lado de aquellos que al mismo tiempo que hacen votos de paz, envían contra nuestro pueblo las materias más mortíferas y numerosas legiones de combatientes. El pueblo vasco, que desde tiempo inmemorial se ha distinguido por su pa-

cifismo y trabajo y que fué cuna de la democracia más antigua del mundo, mira con extrañeza al concierto de naciones llamadas civilizadas, que parecen dejar hacer a los militares sublevados contra los que quieren defender sus derechos, su antigua democracia, su libertad, sus costumbres y su lenguaje. Se persigue a las mujeres, se encarcela a los que hablan nuestro idioma milenar, de acuerdo con el decreto publicado por el gobernador de San Sebastián. Y para que nada falte a este cuadro de horror, el cementerio de Bilbao ha sido bombardeado, tratando de convertir a toda la ciudad de Bilbao en otro cementerio. Me dirijo horrorizado ante el mundo civilizado, en el que debe quedar un poco de humanidad, y me dirijo a la conciencia universal para que no sea consumada la más espantosa destrucción que registra la historia del mundo.»

CLICHES DE CAMPAÑA

CON EL BATALLON 132

FORTIFICANDO NUESTRAS POSICIONES

Como un lema, o mejor dicho, como una consigna, salta en nuestras líneas de parapeto, de campamento, de frente, la palabra imperativa, forjadora del triunfo: ¡Fortificación! Es la imposición de la realidad que no aconseja vivir tranquilo y confiado, sino vigilante y convenientemente protegido.

Esta palabra que ha de darnos la victoria final, tiene contacto de todos, como decimos al principio, en todos nuestros frentes, en los que se viene trabajando sin descanso, con una seriedad merecedora de todos los elogios, haciendo inexpugnables nuestras posiciones. El soldado sabe que su esfuerzo tiene una doble finalidad, que su trabajo logra dos magníficos objetivos: acelerar el triunfo de la República y rodearse de seguridades.

Los soldados de nuestro Batallón, que apá "trópodoxe eun los uepod ou", en un sentido de superación, poniendo todo su esfuerzo, todas sus energías, para la más pronta y definitiva fortificación de nuestras excelentes posiciones. Y así ha sucedido. Hoy una compañía y mañana otra, en un verdadero pugilato de entusiasmo y voluntad, vienen fortificando el frente que guarnece el 132.

Y tras ese desfile de compañías, tras el llegado el turno a la Plana Mayor... Las últimas claridades del día montan a manos de las primeras obscuridades de la noche... Por vericuetos y sendas, vamos monte arriba alejándonos del campamento y aproximándonos a los parapetos, que parecen dormir un sueño de paz... La noche—puntos brillantes en un inmenso tablero—, tiene toda la quietud y el silencio de otros tiempos. Questa creer que muy poca distancia, unos metros tan sólo, separan a dos ejércitos en lucha. Parece como que la noche ha echado el borrón de su negra sombra sobre la triste realidad española... Todo parece dormido allí donde nada duerme, donde todo es recelo y vigilancia.

Nosotros seguimos caminando hacia los parapetos. Somos uno más en esta india que marcha por caminos antiguos, por sendas desiguales, a recoger, tras el trabajo, la recompensa íntima y confortadora de nuestra aportación a la causa del pueblo.

EN EL INTERIOR DE LOS REFUGIOS NO HABLEIS ALTO NI FUMÉIS

VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS
CONSULTA DE 3 A 6
Alcázar Núñez, número 2, 2.
Teléfono 37-34.

CRONICA EXTRANJERA

EL ACUERDO INTERNACIONAL

LONDRES, 14.—El texto del acuerdo elaborado en el Foreign Office entre Gran Bretaña, Francia, Italia y Alemania, que será enviado mañana al Gobierno español y a la Junta facciosa, constará de los siguientes puntos: 1. El Gobierno legítimo tendrá que indicar la extensión de zonas de seguridad para los buques de las escuadras extranjeras. 2. El Gobierno de Valencia y la Junta facciosa se comprometen a respetar las escuadras del control. 3. En caso de un incidente las escuadras del control procederán a unas consultas, que fijarán la actitud que sea preciso adoptar. El acuerdo tiene un suplemento, en el que se dice que ningún acto de represalia podrá ser emprendido sin previas consultas entre las escuadras controladoras. Este suplemento será enviado a Valencia y Salamanca.

LOS ACUERDOS DEL FOREIGN OFFICE

LONDRES, 14.—En los ambientes diplomáticos ingleses se tiene la esperanza de que Valencia y Salamanca contestarán rápidamente a la nota del Comité de No Intervención. Se espera asimismo que el Gobierno legítimo ni los facciosos se opongan al acuerdo elaborado en el Foreign Office.

LA CONFERENCIA IMPERIAL

LONDRES, 14.—Mañana terminará la Conferencia Imperial, pronunciando un importante discurso el primer ministro del Imperio británico, Mr. Neville Chamberlain.

CONFLICTOS SOCIALES EN LOS E. E. U.

NUEVA YORK, 14.—Las huelgas en las industrias del acero continúan con una violencia que crece por momentos. En el Estado de Pensylvania ha habido esta mañana un encuentro sangriento entre la policía y los obreros huelguistas. Fueron muertos tres obreros y heridos unos cinco policías. El líder sindicalista Lewis ha decretado una orden de huelga en las minas de carbón de esta región.

EN LA CONFERENCIA DEL TRABAJO

GINEBRA, 14.—Durante la reunión

de la Conferencia del Buró Internacional del Trabajo pronunció un importante discurso el delegado de México señor Díaz del que hizo una severa crítica del racismo, del fascismo, del capitalismo y del imperialismo.

EN ITALIA SE IMPONE LA CAMPANA ANTIFASCISTA

PARIS, 14.—En todas las regiones de Italia continúa la campaña que se traduce en diversas manifestaciones en masa, contra la política de intervención del Gobierno fascista en la guerra española.

En Génova siguen las detenciones, bastante numerosas. En Salona una treintena de obreros de la fábrica de electricidad han sido detenidos. Se encarcela, no sólo a los obreros, sino también a los jefes de talleres e ingenieros, como ha sucedido en la fábrica productora de aceros.

Las cárceles de la ciudad y de los principales centros regionales están llenas de presos, hasta el punto de que los últimos detenidos son hacendados en barcos y fuertes.

A pesar de estas medidas de las autoridades fascistas, continúa la acción intensiva en favor de España, por medio de octavillas que se distribuyen con gran difusión.

ENVIO DE BARCOS ALEMANES A AGUAS ESPAÑOLAS

LONDRES, 14.—El corresponsal especial del Times en Berlín comunica a su periódico que cuatro submarinos alemanes, los «U. 32 al 35», salieron ayer con dirección a España.

También ha salido el crucero «Leipzig», para reforzar las fuerzas navales alemanas en aguas españolas.

Aunque se dijo que Alemania pretendía retirar sus fuerzas navales de aguas españolas, y así se dejaba entrever por su actitud al abandonar el control en las costas, lo cierto es que el Gobierno del Reich hace todo lo posible por crear complicaciones, y procura mantener en aguas españolas su flota.

AUN SE SIGUE HABLANDO DE LA ENTREVISTA BLOMBERG-MUSSOLINI

ROMA, 14.—El periódico «La Tribu-

LOS ARTISTAS DE TEATRO EN FAVOR DE LA ESPAÑA REPUBLICANA

NUEVA YORK.—Los artistas de teatro de Nueva York han celebrado un mitin en favor de la República española.

En el manifiesto publicado convocando a dicho mitin, dicen los artistas que el omitir de los artistas de teatro para ayuda del pueblo español, ha sido creado para ayudar a la cooperación de todos los artistas al Gobierno legal de España en su lucha contra las fuerzas fascistas.

El mitin se celebró en el teatro Velasco, situado en la calle número 44, que se vió rebosante de público.

Los espectadores prorrumpieron en entusiastas vivas y demostraciones de simpatía a la República española.

Hicieron uso de la palabra el profesor Pedro Villar Fernández, Guillermo Villafraña, hacendado de La Habana, que hace poco ha regresado de España, adonde fué con objeto de hacer acopio de documentos para demostrar al mundo las infamias cometidas por los rebeldes.

También habló una mujer que ha publicado un interesante libro titulado «Los suplicios que yo he visto en España», quien dijo que ha estado en territorio rebelde donde ha podido comprobar los atropellos cometidos

contra los ciudadanos izquierdistas. Dijo que al lado de los rebeldes españoles hay muy pocos españoles y estos obedecen en virtud del miedo que se les infunde por los esbirros del caudillo Franco.

También habló un italiano antifascista quien se refirió a la situación caótica en que actualmente se encuentra el país bajo el dominio y la dictadura de Mussolini.

Italia, dijo, la verdadera Italia, la que no está con Mussolini, siente su corazón lacerado ante tanta injusticia y tanta maldad como sufre el ciudadano que tiene la desgracia de vivir en Italia.

No están con Mussolini los hombres rectos, de sentir humano y de ideas renovadoras. Forman al lado del duce, los caducos, los que han nacido para ser esclavos y dar vivas al duce porque éste y su régimen les da de comer.

El acto resultó brillantísimo y reñó en el mismo un entusiasmo desbordado dándose continuos vivas y caldeándose la atmósfera de hondo antifascismo y de sincera simpatía hacia el proletariado español que defiende su libertad.

na» publica el siguiente telegrama de Berlín.

Los periódicos siguen dedicando atención preferente al viaje realizado a Roma por el ministro de la guerra alemán.

Se concede gran importancia a la noticia de que el «duce» se ha entrevistado con el ministro de la Guerra alemán durante una hora.

Igualmente se concede mucho interés a la conversación que Blomberg mantuvo con el mariscal Bagdolio.

NO PRETENDEN ARREBATAR TERRITORIO ESPAÑOL, SINO EJERCER COLONIZACION

PARIS, 14.—En «Le Petit Journal» se ha publicado un interesante artículo hablando de la participación de Italia y Alemania en la guerra española.

Los elementos fascistas han pretendido presentar al Gobierno español como rojo, para justificar ciertas represalias.

El pensamiento de los dictadores fascistas no es el de invadir España, sino el de colonizarla. No se trata de arrebatar terreno, ni de hacer expansiones en territorio español.

Lo que se pretende es ejercer influencia en plan de colonización, disponiendo de bases navales y aéreas, que tampoco prácticamente serían ocupadas, sino que en ellas se ejercería la influencia de Mussolini y Hitler.

Se trata de disponer de importantes bases navales desde donde poder ejercer influencia para un futuro próximo. Así, en Ceuta, cuyo puerto está soberbiamente fortificado, hay emplazada numerosa artillería antiaérea.

LA RUPTURA ENTRE EL REICH Y EL VATICANO

CIUDAD DEL VATICANO, 14.—Se comprueba que el Nuncio en Berlín ha sido amado por el Vaticano.

En los medios responsables se observa acerca de esta determinación una constante reserva.

Desde luego, los ataques de que fué objeto la Iglesia por el nazismo causaron profunda impresión en el Vaticano.

CONTRA LA PROPAGANDA FASCISTA EN NUEVA YORK

NUEVA YORK, 14.—La opinión antifascista norteamericana continúa su campaña para desenmascarar al fascismo italiano, que después de la invasión de Abisinia pretende ahora sujeta al pueblo español.

La invasión del territorio etiope quedará como una página negra en la Historia.

El jefe de los antifascistas norteamericanos ha organizado el Comité italiano de acción antifascista en Nueva York, con la colaboración del Comité pro Democracia española y con la Liga Mateotti.

En Nueva York intentaban los fascistas llevar a cabo un acto en que había de proyectarse una película relacionada con la invasión de Abisinia.

El gerente del teatro fué advertido de la inapropiada de tal exhibición, y ante las reiteradas demandas, invitó a los antifascistas a que presenciaran en sesión privada la proyección de la película en cuestión, comprobando a la vista de ella cuantos informes tenían.

Al fin, el gerente del teatro optó por no autorizar la proyección de la película.

En último término dió una conferencia Mr. Epolward, que ha estado en la España republicana, combatiendo con los soldados del pueblo.

El precio de la entrada se fijó en 50 centavos y la recaudación que se obtuvo alcanzó una crecida cantidad.

Se recibieron muchos y valiosos testimonios a favor de la España republicana.

TAMBIEN EN CHICAGO

CHICAGO, 14.—Se celebró una fiesta a beneficio de la brigada internacional que combate en la España republicana.

Las adhesiones a la España leal fueron numerosas, y el beneficio alcanzó una importante suma.

UNA CATASTROFE

NUEVA YORK, 14.—Noticias que llegan del Estado de Texas dan cuenta de que se ha producido una tremenda explosión en el interior de una mina.

El accidente tuvo tal repercusión, que en muchos kilómetros alrededor se oyeron las explosiones y varias edificaciones próximas quedaron destruidas.

Los primeros informes aseguraban que el número de víctimas pasaba de setenta, pero informes posteriores dicen que aún no ha terminado el desastre, y que se cree que aparecerán más víctimas.

En la mina trabajan cerca de 250 obreros.

El gobernador del Estado se preocupó en el lugar de al catástrofe.

MANIFESTACIONES DE UNOS MARINEROS HOLANDESES

AMSTERDAM, 14.—Los hombres de la tripulación del barco holandés «Janus», que fueron detenidos por los piratas de Franco y que han estado prisioneros, han llegado a Rotterdam.

En el desembarcadero eran esperados por numerosísimo público.

El «Janus» había transportado un cargamento de víveres de Marsella para Santander y fué detenido en el viaje de vuelta por los barcos piratas de Franco, que le condujeron a Ceuta.

Dicen los marineros que en esta población sufrieron mucha hambre, pues cada hombre cobraba sólo tres pesetas para provisionarse de víveres y los cinco últimos días de su detención no se les dió nada en absoluto.

Gracias a la solidaridad de los elementos liberales de la ciudad pudieron procurarse de vez en cuando un poco de pescado y de manteca.

Afirman de una manera rotunda que la población de Ceuta no simpatiza con los rebeldes.

Los cargadores del muelle subían secretamente a bordo y estrechaban la mano de los marineros holandeses o bien les saludaban furtivamente con el puño cerrado.

Los detenidos tenían derecho a bajar a tierra a determinadas horas del día. En la noche del 5 al 6 demayo fueron transportados con 300 prisioneros políticos más a Tanger. En la frontera ocho marineros fueron detenidos por llevar consigo unas fotografías hechas en Santander y en las que estaban retratados en compañía de unos soldados de las milicias republicanas. Con motivo de esto fueron encarcelados nuevamente en Tetuán.

Los poseedores de las referidas fotografías, pero se les puso en libertad algunos días después por la presión que hizo el cónsul holandés de Tanger.

Los marineros han manifestado también que la tripulación de «Sarkani», detenida igualmente por los piratas de Franco, y sobre cuya suerte había gran inquietud en Amsterdam se encuentran en Ceuta. Los marineros del «Janus» intentaron varias veces ponerse en contacto con los del «Sarkani», pero no lo consiguieron. Los marineros del «Sarkani», son tratados igual que si fueran prisioneros de guerra. Están aislados de sus oficiales y no tienen derecho a salir del barco. No se les concede más que una hora diaria para tomar el sol en cubierta.

Direcciones y Teléfonos del Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos

CONSEJERO-PRESIDENTE .. (Castelar, 2.)	Teléfono: 20-51
CONSEJERO-VICEPRESIDENTE (Castelar, 2.)	» 20-51
CONSEJERO-SECRETARIO... (Medio, 12, 1.º)	» 25-72 Consejero. 33-79 Oficinas.
CONSEJERIA DE TRANSPORTES... (Eugenio Gutiérrez, 3, 2.º)	» 13-85
CONSEJERIA DE GANADERIA (Mariana Pineda, 10, 3.º)	» 32-58 Consejero. 32-60 Estadística. 32-61 Seón, Gndria. 13-49 Seión. L. y D. 25-56 Consejero. 36-51 Secretaría. 22-97 Inspección. 25-50 Deleg. Provi. 17-31 Contabilidad. 17-30 Oficinas. Gies.
CONSEJERIA DE ASISTENCIA SOCIAL... (Hernán Cortés, 9)	» 36-59
CONSEJERIA DE INTERIOR Y EXTERIOR. (Calderón, 7, 1.º)	» 30-00 Consejero. 30-05 Oficinas.
CONSEJERIA DE CULTURA.. (Avda. de Rusia (antes P. Pareda, 7-B)	» 25-79 Consejero. 21-63 Oficinas. 23-28 Consejero. 36-17 Sectria. Gnal. 21-27 J. P. de Abto. 19-60 Contabilidad. 19-94 Distribución. 16-68 Caja. 19-94 Dición. Abtos. 20-63 Ipción. Abtos.
CONSEJERIA DE COMERCIO. (Avenida de Rusia, 15)	» 25-87 Consejero. 25-86 Secretaría. 14-74 Consejero. 15-59 Stario. Gnal. 36-42 Ingre. Dctar. 25-06 Arto. Intpsial.
CONSEJERIA DE SANIDAD E HIGIENE.. (Avda. de Rusia (antes P. Pareda, 23, 2.º)	» 25-94 Consejero. 32-45 Secretaría. 11-80 Seión. Silas.
CONSEJERIA DE OBRAS PUBLICAS... (Molledo (Nvo. Palacio Interprovincial)	» 29-65 Consejero. 30-81 Consejero. 16-42 Stario. Gnal. 18-72 Intvor. Gnal. 28-02 Seión. Caja. 18-25 Seión. Banca. 12-63 Ofnas. Gnrals. 12-54 Jia. Inra. Sga.
CONSEJERIA DE AGRICULTURA..... (Medio, 12, 2.º)	» 33-52
CONSEJERIA DE CREDITO POPULAR... (Avenida de Rusia, 23, 1.º)	» 21-42
CONSEJERIA DE HACIENDA. (Avenida de Rusia, 13, 2.º)	
INSTITUTO DE REFORMA AGRARIA..... (Medio, 12)	
Instituto general de Pesca y Junta de Pesca general y de altura.....	

NOTA.—Todos los documentos de carácter general que hayan de ser enviados al Consejo Interprovincial, deberán ser dirigidos al Consejero-Secretario del mismo, cuya dirección está indicada.

«MISTER FLIT»

Talvarios, Trapaga, en

EDITORIAL MONTANESA

NUESTRA REVOLUCION VIDA OBRERA HA DE SER ESPAÑOLA

Se habla de ingerencias exteriores, en relación con la marcha de la Revolución española. Dicen unos, que a las grandes democracias les desagrada el aspecto social que adquiere su estructuración. Los países fascistas esgrimen el argumento de que España va a convertirse en un país de régimen económico comunista y añaden, como si fuera posible disponer de los destinos de millones de ciudadanos, que no están dispuestos, en forma alguna, a consentir en la Península Ibérica régimen semejante.

Lo mismo dijeron en el curso de la Revolución rusa, los países democráticos y los de régimen absoluto. Todos coincidieron en ayudar la aventura del general Wrangel, en idéntica forma que hoy apoyan directa o indirectamente al "condottiero" Franco. También entonces se organizó un ejército mercenario, con material de guerra, pagado por las potencias capitalistas, corriendo al final la suerte desastrosa que le espera al caudillo de Salamanca.

La plutocracia capitalista no evolucionara. Arrancando del episodio de la Revolución francesa hasta nuestros días, siempre ha hecho lo mismo: oponerse a todo progreso, enviar ejércitos para imponer regímenes absolutos y, en definitiva, tener que dejar paso a la libertad de los pueblos. Invadieron a Francia las potencias reunidas en Viena, para implantar el odio, su reino de los Borbones, que fué efímero. Enviaron a España en 1823 la expedición de los llamados "Cien Mil Hijos de San Luis" al mando del duque de Angulema, que a través de la Península, llegando hasta Cádiz, para instaurar de nuevo el régimen absoluto y rescatar a Fernando VII del poder de las Cortes legítimas.

Diez años de estúpida tiranía; la ruina y la miseria de España costó aquella inmisericordia de extranjeros; pero al final se impuso el régimen liberal constitucional. En el curso de los siglos XIX y XX, se ha repetido matemáticamente la Historia. Y siempre, después de haber llevado el dolor, la muerte y la ruina a los pueblos ansiosos de libertad, tenían que dejar paso franco a los anhelos revolucionarios. Este fué el caso de Rusia, al ser vencido el ejército mercenario pagado por la plutocracia europea, que llevó al fracaso más espantoso al general Wrangel Hoy, Franco juega el mismo papel internacional, en relación con España. El final será el desastre definitivo de sus huertas y el paso a la Revolución española después de haber sembrado el suelo de la Península de cadáveres y ruinas.

Adelantándose al final, ya previsto, las naciones europeas, sobre todo las grandes democracias, intentan buscar una solución a la cuestión española, totalmente inadmisible. Se intenta volver al mismo régimen político que llevó a nuestro país a la guerra civil, por imprevisión y por incapacidad. Resulta de una insensatez manifiesta pensar que es posible anular el hecho revolucionario que se ha producido, lucionarios. Este fué el caso de Rujilo.

La Revolución está en marcha y lo mejor que puede encomendarse al problema ibérico, es dejar que ampliamente se manifieste el pensamiento popular, llevando a término la Revolución de tipo ético y psicológico, que hace muchos años vive en las entrañas y el corazón de la raza. Toda otra solución sería una mixtificación indigna y una intrusión en los asuntos españoles, de acuerdo con los viejos políticos, tan ineptos como odiados y de los cuales el país no quiere volver a oír hablar.

Sería en ellos digno de olvido, si dándose cuenta de las responsabilidades adquiridas en los cinco años de política republicano-burguesa se interhicieran voluntariamente de la vida pública, para dejar paso a nuevas instituciones y a nuevos hombres, que estructuraran a España revolucionaria, de acuerdo con los ideales del pueblo. Ellos pecaron de falta de visión y no supieron jamás reconocer al país que gobernaban, ni entendieron la Revolución española, ni siguieron la presintieron. De ahí que aparezcan hoy como cuerpos extraños en la vida política y social y que cada miliciano que cae en las trincheras será una tremenda acusación contra estos

Banco de Santander

FUNDADO EN 1865
Caja de Ahorros
ESTABLECIDA en el AÑO 1878
Capital 10.000.000 de pts.
Fondo de reserva 8.897.900

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Frechilla, Herrera de Pisuegra, Irujo, León, Osorno, Páez, Potes, Rebores, Riaño (León), Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.—Filial: Banco de Torrelavega. Capital: 2.000.250 pesetas, con Sucursales en Cabezas de San Juan y Molledo.

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS
DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER

hombres para los cuales la Historia será implacable.

Si se quiere que España constituya en el porvenir una unidad política y geográfica y una nación que contribuya a la paz y al progreso de Europa, la única solución viable es dejar que realice ampliamente sus anhelos y que la Revolución sea de tipo eminentemente nacional. Lo contrario es intentar vestir con ropa ajena a una nación joven que se levanta de las ruinas de un pasado execrable, para aportar el genio peculiar de su raza y de su civilización, al constante progreso humano. Cada Revolución lleva el nombre del pueblo que la realiza. La nuestra se llamará española y lo será por los cuatro costados. Por no haberlo hecho así resultó infecundo todo el siglo XIX.

Se intentó plagiar la Revolución francesa; ovidando la trayectoria que le marcaron a España las Cortes de Cádiz; se copiaron gestos e instituciones y los franceses fueron para nosotros modelos que, al recordarlos, hicieron de nuestros políticos verdaderas caricaturas. La España liberal de estilo francés del siglo pasado, acabó en una trágica comedia. Se malograron muchos esfuerzos; se derramaron abundantemente la sangre generosa en luchas intestinas, sin eficacia alguna, y España terminó desmembrándose como nación y acabando por ser una excepción entre los pueblos de Europa, haciendo endémica su decadencia.

En esta ocasión, estamos dispuestos a llevar adelante y a feliz término la Revolución de tipo nacional, según el sentimiento, la psicología y la Historia de nuestro país. Esta vez, volvemos a repetir: nuestra Revolución ha de ser española.

—El Secretariado de Prensa de la Federación Comarcal Montañesa (C. N. T. A. I. T.).

Para faros y butacas: RIBALAYGA.

Dr. C. AGUILERA
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenerico de Santander.
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
Ampo de Escalante, 3, segundo.
Teléfono 28-80.

FEDERACION NACIONAL DE PIONEROS

Gran concurso de dibujos de todas clases y trabajos en madera, arcilla, barro, cartón, tela, etc., organizado por esta Federación de Pioneros, pudiendo tomar parte en él cuantos pioneros y niños antifascistas lo deseen.

Teniendo en cuenta que se repartirán varios premios entre aquellos concursantes que, a juicio de la Comisión organizadora, estén mejor ejecutados. Los trabajos o dibujos serán mandados antes del día 18 de este mes, día en que se cierra el plazo de admisión en este concurso, a Hernán Cortés, 6, cuarto, siendo expuestos al público desde el día 18 en la Casa de la Juventud (San Fernando, 16).

Pioneros, niños antifascistas: Mandad vuestros trabajos o dibujos a este concurso y nos ayudaremos a elevar el nivel cultural de la nueva generación.

DE UNA SIMPATICA FIESTA

Por el carácter que tomó la fiesta celebrada por la Federación Nacional de Pioneros, hacemos resaltar en ésta el acierto que tuvieron al organizar el festival, que hizo pasar unas horas divertidas a los niños y personas mayores, el Comité provincial de los Pioneros, con motivo de celebrar su segundo aniversario.

Como apertura del acto, dirigió la palabra a los concurrentes el camarada del Comité local Alfredo Juan, que expuso las causas y el por qué está organizando esta Federación, una semana de fiestas.

Recitó unas poesías, que acogieron con una salva de aplausos, el camarada recitador de nuestra Federación, Cirriaco de la Torre.

Se puso en escena el sainete en un acto "El mudo a la fuerza" por el Cuadro Artístico infantil A. P. A., siendo aplaudidísimos todos los componentes.

Los clowns de esta Federación, Josepito Caspi y Caspito, hicieron pasar al público un intenso dolor de tripas, por ser imposible aguantar la risa a las audaces parodias y trucos originales, que estos magistrales artistas supieron realizar a las mil maravillas.

El gran bailarín de Flaqué, Johnny, de esta Federación, supo demostrar al público que sabe hacer con los pies la imitación de una ametralladora de mil tiros por minuto.

Como número original se presentó al público la oportunidad de apreciar el arte del humorista "Floren", que reside actualmente en Santoña, en la Escuela Militar de Instrucción, se encontraba en ésta realizando unos asuntos, y no dudó ni un momento en ponerse a nuestra disposición. Felicitamos al humorista "Floren".

La gentil y aplaudida "Minita" estrella del canto Julianita Pérez supo demostrar sus buenas cualidades y disposiciones para el arte. Fué aplaudidísima.

Cerró el acto la Rondalla "Stalins", que la forman militantes de la J. S. U., interpretando unos pasodobles, "Alianza Proletaria" y como fin, la Internacional.

El público quedó contentísimo.

Hacia el Partido Proletario Unico.—Por la unión de todo el proletariado español

El Comité de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista, recogiendo los deseos expresados por el Comité Nacional de Enlace de los mencionados Partidos obreros en una reciente circular, manifiesta su propósito inquebrantable de continuar con todo su entusiasmo los trabajos iniciados para lograr la unificación de estas dos fuerzas proletarias en un solo Partido político que constituya el cumplimiento del deseo sentido fuertemente por todas las masas proletarias. Es incontestable que para que estos propósitos no sean malogrados, todos los afiliados socialistas y comunistas en esta provincia, vienen obligados a crear, allí donde no existan, Comités de Enlace que, permitiendo desenvolver sus relaciones dentro de la mayor cordialidad, trates permitiendo como verdaderos hermanos en lucha contra el fascismo, todos los problemas que interesan en estos momentos trágicos, recurriendo en caso de alguna discrepancia fundamental, ante este Comité provincial de Enlace para que intervenga de una manera inmediata, procurando evitar de este modo que se transforme en bondas disensiones, con perjuicio para nuestra unidad, cuestiones que tienen fácil tramitación y resolución cuando no falta la buena voluntad de servir por encima de todo otro interés el previo y fundamental de ganar la guerra.

Soldados, socialistas, comunistas, proletarios de ambos Partidos, campesinos de estas ideologías, cumplid vuestro deber, ofreciendo en todo momento la más disciplinada conducta a los mandos y autoridades civiles y militares, sosteniendo y robusteciendo a éstas como auxiliares eficaces de la única e indiscutible autoridad legítima de la Nación española: el Gobierno de la República. En los talleres, en las fábricas, en las oficinas, en todos los lugares de trabajo, socialistas y comunistas deben asimismo mantener las más estrechas relaciones, realizando entre los obreros sin Partido una intensa campaña en pro de la unidad de todo el proletariado español y razonándolo la necesidad de la existencia de un formidable Partido político obrero que sea capaz de recoger los frutos de la victoria sobre el fascismo, cada día más clara y más próxima, e invitándoles a formar en sus filas, sin perjuicio de su actuación sindical en los grupos profesionales obreros. Socialistas y comunistas han de atender con toda solicitud y celo a los trabajadores del campo, o sea clase campesina que ha vivido durante muchos años esclavizada al poder e influencia de unos pocos terratenientes, caciques, curas y señoritos, procurando su liberación total, ya que ella ha de ser el más firme sostén de nuestra futura economía.

Han de vigilar estrechamente, especialmente en los pueblos rurales, a los enemigos de los trabajadores que, aprovechándose ahora de la facilidad que dan algunas organizaciones para acrecentar sus cuadros de militantes, consiguen representaciones políticas o sindicales frente a las que estuvieron siempre, para continuar dominando en los pueblos y aldeas de esta provincia. Han de amparar y proteger, con todo género de sacrificios, la legalidad republicana presente, cumpliendo inexorablemente las disposiciones que emanen del Gobierno de la República o de sus representantes oficiales, frente a todos los excesos de conducta que puedan patrocinar aquellos irresponsables que dañan nuestra causa de una manera incoherente y criminal. Cumpliendo así, servirán eficazmente la causa de nuestra victoria y se acreditarán de inteligentes y de revolucionarios.

La unión de nuestros Partidos está en la conciencia de todos sus militantes. Seamos dignos de la victoria en esta guerra criminal, mil veces maldita, que tanta sangre proletaria nos está costando y honremos la memoria de nuestros caídos, de nuestras mujeres ametralladas, de nuestros niños asesinados, facilitándoles para que ella garantice a las generaciones futuras un régimen más humano y más justo que no permita la realización de tanto crimen y de tanta monstruosidad.

¡Viva la República democrática española! ¡Viva la unión de los Partidos Socialista y Comunista! ¡Viva el Partido único del proletariado!

Por el Partido Socialista: Roberto Alvarez, Eulalio Ferrer y José Benito.
Por el Partido Comunista: Mariano Juez, Angel Pérez y Julián San Martín.

DE INTERES PARA TODAS LAS COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS PERTENECIENTES AL SINDICATO DEL VESTIDO Y ANEXOS (C. N. T.)

Se convoca a todos los componentes de este Sindicato a una reunión que se celebrará hoy, martes, a las siete y media en punto de la tarde.

Dada la importancia de los asuntos a tratar en esta reunión, se encarece la asistencia y la máxima puntualidad. El secretario.

SINDICATO DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS (C. N. T.)

Para tratar asuntos de vital importancia se convoca a los miembros de este Sindicato a una reunión que se celebrará el miércoles, día 16, a las siete y media en punto de la tarde. Se encarece la mayor puntualidad.

FEDERACION DE CASAS CAMPESINAS Y TRABAJADORES DE LA TIERRA (U. G. T.)

A TODAS LAS SECCIONES.—Con fecha 10 del que cursa se ha puesto en correos una circular enviada a todas las Secciones, por lo que recordamos la urgencia de cumplimentar las instrucciones que en la misma se interesa.

Si alguna Sección no hubiera recibido citadas circulares por extravió u otras causas, rogamos lo comuniquen a esta Secretaría para hacerlas un nuevo envío de las mismas.

Recordamos a todos nuestros federados que el domicilio de la Federación está situado en la calle Wad-Ras, número 2, planta baja. Lo que para general conocimiento se comunica.—El secretario general.

SINDICATO UNICO PROVINCIAL DE TECNICOS AGROPICUARIOS, C. N. T.

Se convoca a todos los técnicos del campo y la ganadería a una reunión que tendrá lugar en el domicilio social de la Federación Regional de Campesinos a las doce de la mañana, hoy, martes, día 15. Debiendo asistir sin excusa ni pretexto alguno.—El secretario.

FRENTE POPULAR DE PEÑACASTILLO

El Comité saliente de este organismo, con el fin de que todos los Sindicatos de la U. G. T. y C. N. T., así como los partidos políticos de izquierdas de esta localidad, se pongan de acuerdo para el nombramiento del representante efectivo y suplente que han de enviar para la constitución o reorganización de dicho Frente Popular, suspende la reunión que tenía anunciada, para celebrarla el próximo martes, día 15, a las nueve de la noche, y el lunes, día 14 se reunirán a las ocho de la noche, en la Casa del Pueblo de Nueva Montaña, las representaciones de los Sindicatos siguientes: Metalúrgicos de Montaña, Oficios Varios, Sindicato Canteras, Sindicato Cerámico Montañés Peñacastillo, Cerámica de Adarzo y Sociedad Pescadores "El Anzuelo".—Por el Comité saliente, D. Imaz; por el Sindicato de Oficios Varios, Luis García.

CREDITOS HIPOTECARIOS

sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial. Agencia de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. ROBERTO BUSTAMANTE WAG-RAS núm. 8.—TELEFONO 16-08

MODERNICE SU CASA
on un equipo completo de aparatos eléctricos. - Aspiradores para la limpieza, encendedoras, cocinas, hornillos, cazos, planchas, etc.
Ahorrará Vd. trabajo y tiempo y se le más limpio cómodo y económico
C. GANDARA - Colosía, 7 - Santander - Teléfono 22-68

son los propietarios de las fincas, y así sucesivamente se dedicarán otros grupos de hombres y mujeres que realizarán trabajos de tender y dar vuelta a la hierba, para luego, usando igual procedimiento, empallarla.

Asimismo puede destinarse, en cada pueblo, un grupo o varios más reducidos que vayan a segar verde y a cuidar el ganado de aquellos que no tengan en casa quien atienda estos trabajos. Para que resulte eficaz la ejecución de todo cuanto se interesa, es preciso que las autoridades locales tengan poder ejecutivo sobre aquellos que no acaten estas órdenes llegando incluso a sancionarlos como si se tratara de militares.

A nuestros compañeros sólo creemos necesario advertirles el deber que tienen que cumplir (aunque sólo sea por nuestro propio egoísmo) estas órdenes, poniendo manos a la obra y organizando, de acuerdo con las autoridades, estos grupos para recoger cuanto se pueda de la cosecha en pie. Con ello daréis la sensación de un verdadero compañerismo y de que sois hombres que miráis al futuro, lleno de esperanzas, y pasando por alto estas dificultades, hijas de una guerra maldita, provocada por los que su amor satisfacción sería dejarlos a todos los campesinos recoger la cosecha para luego disfrutarla en presencia de vuestra miseria, hija de nuestra indisciplina y cobarde egoísmo.

Para terminar, recomendamos nuevamente a todos los campesinos que demuestren estar unidos como hermanos, ayudándose unos a otros de la única forma que se puede: **Creando las Brigadas de Trabajo y obedeciendo las órdenes de las autoridades.**

Por el Comité: El secretario general.
FEDERACION TABAQUERA ESPANOLA (U. G. T.)

El Comité provincial del Socorro Rojo Internacional, de Santander, instalará en breve una Guardería infantil en Liérganes, con capacidad aproximada para ciento cincuenta niños huérfanos o familiares de milicianos que no tengan o sean escasos de medios económicos. Ofreciendo a esta Sección cinco plazas en las condiciones anteriores.

Informados por el presente ofrecimiento apuntarán en la Secretaría de la Sección a cuantos niños se encuentren en las citadas condiciones, para elegir los cinco más necesitados.—El vicepresidente, **Guillermo del Río**, SINDICATO DE OFICIOS VARIOS (C. N. T.)

Se convoca a todas las compañeras y compañeros que integran este Sindicato a una asamblea general que se celebrará el próximo miércoles, día 16, a las siete y media de la tarde, en nuestro domicilio social, para tratar asuntos de interés para el Sindicato, por lo que se ruega la máxima puntual asistencia.—La Administrativa.

SINDICATO DE FERIALES Y VENDEDORES AMBULANTES (C. N. T.)

Se convoca al Comité y Administrativa de este Sindicato a una reunión que tendrá lugar hoy, día 15, a las cinco de la tarde, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 6, para tratar de un asunto urgente.—El secretario.

SOCIEDAD PROTESICO DENTAL (U. G. T.)

Se comunica a todos los compañeros la obligación ineludible de pasar por Secretaría, Martillo 4, tercero de derecha, los jueves, de siete a ocho de la tarde, o domingos, de once a una de la mañana, para hacer efectivas las cuotas, bien entendido que, de no hacerlo así, se tomarán las medidas hecero así, se aplicarán las sanciones acordadas.

Los compañeros que se encuentran en el frente tienen la obligación de cumplir este requisito por medio de otra persona.—La Directiva.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE (U. G. T.)

Se ruega a todos los compañeros auxiliares de enfermera que 123564 y compañeros parados, así como a las auxiliares de enfermeras que se encuentren en el mismo caso, se pasen por la Secretaría de este Sindicato el martes, día 15 del actual, de siete y media a ocho y media para enterarse de un asunto que les interesa. Santander, 12 de junio de 1937.—El presidente.

DE GRAN INTERES PARA LAS COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS PERTENECIENTES AL SINDICATO DEL VESTIDO Y ANEXOS

Por la presente se convoca a una asamblea general extraordinaria para hoy, martes, día 15, a las siete y media, a todas las compañeras y compañeros de las distintas secciones pertenecientes a este Sindicato.

Como los asuntos a discutir son de muchísima importancia para nuestra organización, espero de mis compañeros sabrán cumplir con su deber.—El secretario.

FEDERACION COMARCAL MONTAÑESA (C. N. T.)

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a los Sindicatos de Oficios Varios y Campesinos, del pueblo de Sobremaza, a la reunión que carácter extraordinario se celebrará el jueves, día 17, a las ocho de la noche.—El secretario.

Cuerpo de Seguridad y Asalto

Se ordena la presentación en esta Inspección 17 de Zona del Cuerpo de Seguridad y Asalto (oficinas), situadas en la calle del Doctor Madrazo, de los siguientes individuos, que han sido examinados para su ingreso en el mismo y han quedado en expectativa de aviso:

Augusto García Gómez, Celerino Cervera Estabil, Eleuterio Aparicio Próvedo, Angel Ruiz Arias, Santos Lavín Díaz, Quintín Ruiz Sandino, Gumersindo Gueballos Ceballos, Juan Antonio Dertiano, Joaquín Peláyo Cordero, José García Pérez, Víctor González Covian, Jesús Martínez Gandía, Silverio Villalante San Sebastián, Ramón Fernández Lazo, Fermín Barrio Maza, José Obeso Colosa, Angelceto Riancho Martínez, Aquilino González Sánchez, Hermenegildo Rumbayor Irurtua, Alejandro Andrés Torres Ricardo Cobo Cobo, Eustaquio Arroyo San Martín, Manuel Miera Pérez Benito Susinos Agra, Fernando López Sáinz, Venancio Carilles Capercuchos Víctor Lafuente Cachero, Clemente Pereda Ricondo, Manuel García González, Marcelino Valle López, Félix Mazón Isla, Ezequiel Francisco Palloberastain, Celerino Mora Martínez, Jorge Entrecanales Ostolaza, Enrique Blanco Cagigas, Julián Argumosa Rodríguez, Ezequiel Herrera Herrera Ramón Gainza Herreria, José Carrera do Herrera, Fermín Abascal Pérez, Ramón Arce Gutiérrez, José Cordero Cagigal, Angel Rodríguez Martínez, Pedro Quevedo Fernández, Amibal de la Vega Sagardi, Marcelino Cordero Diego, Daniel Gómez Ruiz, José Cordero López, Gerardo González Ochoa, Fernando Quintana Ruiz, Manuel Hondal Ruiz, Ricardo Somohano Barba María, Manuel San Pedro Labrador y Ricardo Gómez San Pedro.

Ordenando al mismo tiempo la presentación de los individuos que a continuación se expresan, que han sido examinados y aprobados y no han hecho su presentación en el mismo:

Segundo Urquiza Mantecón, Sixto Gamacho Valentín, Manuel Gutiérrez Lahera, Angel Solarama Herrera, Joaquín Herreria Tijera y Angel Romero de la Torre.

Advirtiéndose a todos los individuos mencionados que de no incorporarse en el plazo máximo de cinco días a partir de la publicación de esta Orden, se les considera renuncian a su ingreso en el Cuerpo.

Orden del 13 de junio de 1937.—De orden del comandante inspector el teniente ayudante.

Para Lámparas, Tapices y Amueblados RIBALAYGA

Delegación Provincial de Trabajo

SEÑALAMIENTOS

Día 17 de junio.—A las diez y media, juicio de reclamación de salario a instancia de Sindicato provincial de Trabajadores de Comercio (U. G. T.) Sección de Alimentación, contra Angelita Velasco.

A las once, juicio de despido, a instancia de Josefa González Escalante contra Federico Bolívar.

Santander, 15 de junio de 1937.—El jefe del Servicio, Victor Diaz.

CARPETA DE NOTICIAS

COUPON BENEFICO

Sorteo del día 14 de junio de 1937. Premiado con 25 pesetas el número 711.

Premiados con 2 pesetas los números 11, 111, 211, 311, 411, 511, 611, 811 y 911.

Los premios se abonarán en Banco, día 5, entrio. Santander.

PENSIONISTAS SE ENCARGA DE GESTIONAR EL EXPEDIENTE Y COBRO DE PENSIONES

Fernando Villa Toca Director Administrativo—Oficial—
Ribera, 27 (Vía de Villa)—Santander

Fernando Estrañi

Enfermedades del sistema nervioso
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6.
CASTELLAR, 1.—Teléfono 11-61

José Rugama

DENTISTA
VELASCO, 5, SEGUNDO

